浙江文成糯米山药"出圈"有方

□郭妍廷 李一辰

糯米山药个头肥大、肉质雪白,一口下去,黏而不腻,软糯香甜。地处浙江省南部山区、有"国家生态县"之称的温州市文成县,适宜发展高山农业。近年来,文成聚焦糯米山药产业提质增效和全产业链建设,将其发展成特色产业,推动糯米山药"出圈"热销,助力带富一方百姓。

如何种:科技引入助丰收

走进位于文成县黄坦镇云峰村的糯米山药种植示范基地,青翠欲滴的糯米山药苗长势喜人,随风摇曳。黄坦镇副镇长吴家明和文成县现代农业与康养产业研究院办公室主任刘景淼在田间地头,查看糯米山药的生长情况。

"以前我们用'老法子'种山药,一直被多毛、表皮粗糙、弯曲和分叉等问题困扰,影响山药的产量和外观。近几年,我们引进塑料套管技术,不仅把之前的问题解决了,还增加了产量、提高了质量,省时省力。"吴家明介绍道。

吴家明口中的"好技术",源于和文成县农康院的合作。2024年,总面积175亩的糯米山药种植示范基地正式建成,基地从文成县农康院邀请数位专家,为糯米山药的种质资源和种植技术提供指导。

套管栽培、网架栽培、可降解地膜栽培……各类技术不断引进。有了专业技术的加持,基地越走越稳,不仅集糯米山药产、学、研为一体,还分出了10个技术展示区和轮作区。

解决了山药生长问题,文

成又将目光重点放在了山药的品种上。2017年,文成县糯米山药种质资源基地成立,为山药的种质资源提供研究的场所。

"这几年,文成县农康院从浙江、福建、广东等地引进了种质资源近百份。外地优良山药品种在文成试种后,我们会观察其产量、生产情况,并进行种子资源的积累和推广。"刘景淼表示,这能为后续新品种的创建提供遗传资料。

目前,文成糯米山药筛选 出的"文糯1号"等多个优质品 种,入选全国"名特优新"产品 名录、浙江省首批名优"土特 产"百品榜单、浙江省263共富 农产品等。

截至2023年底,文成县山 药种植面积达1.04万亩,产量 1.58万吨,产值达1.33亿元,亩 均产值达1.2万元以上。

如何产:深加工延长产业链

在文成博海食品有限公司 的车间里,新鲜的糯米山药经 去皮后,被送进深加工车间,再 经清洗、切块、蒸煮、真空等工 序,便被送到消费者手中。

"经过深加工的糯米山药,不仅口感上更细腻软糯,还去除了糯米山药的涩味,更受消费者喜爱。保质期和销售周期也变长了。"文成博海食品有限公司副总经理兼营销总监陈凯介绍,公司将糯米山药做成粉、泥、糕点、面点,针对糯米山药开发了多种品类,极大地增加了附加值。

在加工环节,为进一步延长糯米山药全产业链,文成引育建设了文成博海、味多多等6家集原料收购、初加工、精深加



工为一体的链主型企业。

软糯香甜的山药燕窝粥、益气养胃的山药鱼胶、绵软流心的山药包……在总计约4.2万平方米的糯米山药加工车间里,糯米山药正在"72变"。

深加工如何做深做精?车间里的一条条自动化生产线帮了大忙。"我们建成了全省首条具有SC认证的糯米山药鲜切速冻包装生产流水线,实现糯米山药削皮、切块、包装全程自动化操作。每天可处理糯米山药15吨。"文成县相关负责人介绍。

文成糯米山药销售周期短、销售压力大,为了解决产品的储藏问题,文成县还花下"大手笔"。不仅配置了可仓储糯米山药1万吨以上的1.2万立方米冷冻库,还研发了超低温速冻技术,使山药制品储存期延长至12—18个月。

如今,文成已建成糯米山药 省级放心菜园2个,构建了以黄 坦镇、大峃镇为中心的糯米山药 核心产业带,全县从事糯米山药 相关从业人员超过1420余人。

如何卖:广拓市场促远销

"吃起来非常糯,而且很有嚼劲,家人都爱吃。"在2024浙江农业博览会的文成展区上,糯米山药引得众人围观品尝。作为被推选的优质产品之一,文成县务实农业专业合作社的糯米山药获得2024浙江农业博览会金奖。

为让更多的糯米山药走出 山区,文成县对接指导企业参 加全国各类型展销会十余次, 积极开拓线上、线下糯米山药 消费市场。同时,通过与中国 烟草、电力等国企合作,销售量 达10余万件、100余万斤。并持 续对接顺丰、韵达等快递公司 合作开展糯米山药专递业务, 助推25家线上商户和线下企业 采用顺丰专递模式,年专递量 达8.5余万单、90余万斤。

农文旅结合更是助推山药 广开销路,最近几年,文成县以 伯温故里为主题进行乡村旅游 线路开发,结合农家乐、侨家 乐、餐饮酒店等开发了一批糯 米山药特色菜,还组织举办各 类美食节、药膳评比等农事节 庆活动,促进糯米山药的销售。

从"山头"到"舌头",文成 县的销售与服务链使糯米山药 远销全国各地,不仅提升了产 品的市场竞争力,也极大地丰 富了消费者的饮食体验。

"目前,我们已在32个城市 建立了销售网络,与70余位经 销商合作。"对于未来的销量, 陈凯信心满满。

"2023年种了二十多亩,卖得不错。企业还会帮着我们在网上销售,往后一定也不愁卖!"销售渠道的不断拓展,让魏昌南等种植户售卖糯米山药时更放心、更省心。

截至目前,文成县糯米山 药全产业链已形成种植、加工、 流通、农文旅、科技支撑、公共 服务、共富联结、金融支持和政 策保障9个方面。2024年,当地 与糯米山药有关的一二三产总 产值达8.5亿元。

(来源:新华社)

统筹强科技、兴业态

山西长子县小青椒长成大产业

□刘鑫焱 郑洋洋

走进山西省长治市长子县 西寺头村丹西龙鑫现代农业产 业园区,一筐筐青椒正在装 袋、过秤,即将销往各地。 "2024年园区青椒产量高,价 格好,带动周边500多农户增 收。"园区负责人李强介绍。

青椒产业是长子县特色产业,当地因地制宜强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级。目前青(尖)椒播种面积累计达6.3万亩,带动全县70%的农民增收致富,创建"长子青椒国家现代农业全产业链标准化示范基地"。

西寺头村的大棚里,拼盘、浇水、盖膜、嫁接,农民

正有条不紊地育苗。"苗好五 成收,我们采用的嫁接育苗和 嫁接覆盖技术,能确保根系直 立健壮,出苗率有保障。"李 强说,"这里的每批种苗都有 编号,可追溯生产每个环节。"

一座大棚集合一批科技成果。种植管理创新模式、新品种试验示范、物联网实验室、气象监测站等新技术,在园区200多座大棚得到集成应用。

科技赋能,提高蔬菜种植效率。如何在夏季高温种青椒?园区采用"利凉"涂料、遮阳网、滴灌等降温技术,形成"夏错峰"青椒种植模式,淡季上市,行情看涨。

打造循环农业,节本增效。"引进有机废弃物综合利用生产线,把秸秆和畜禽粪便

制成有机肥,减少化肥农药用量,提升土壤肥力。"长子县农业农村局种植业股工作人员程旗开介绍。园区推广水肥一体化、病虫无害化防治、增施有机肥等,年可生产绿色农产品4400吨,实现产值1000多万元。

建成高标准覆被式大棚、高标准日光温室大棚200亩,建成旋转型大棚300亩,建设蔬菜加工处理车间、制冷库……科技创新助力产业提质增效。目前,长子县打造100多个示范种植园区,蔬菜标准化生产、绿色化循环水平不断提升。

走进宋村镇东郭村蔬菜交 易市场,工人们忙着打包、搬 运、装车,一派繁忙景象。 "每天有八九万斤蔬菜从这里 运往各地。"正在忙碌的蔬菜 经纪人杜婷婷说。

蔬菜冷藏仓储、物流等链条不断完善。"村里建起冷库,蔬菜住进'大冰箱',延长保鲜期,错峰上市。交易市场投入运行,客商从四面八方赶来,销路不愁。算下来,这两项能让每户农民增收1万元,带动村集体增收50万元。"东郭村党支部书记杜旭东介绍。

蔬菜加工产业蓬勃发展。 在宋村镇北李末村的浩润食品 有限公司生产车间里,自动化 流水线运转井然有序。"我们 依托长子县丰富的蔬菜资源, 引进智能加工设备,开发蔬菜 干制品等产品,提高附加值, 产品远销俄罗斯、加拿大等地。"公司负责人王洪州介绍,公司年生产加工蔬菜干制品8000多吨,直接带动蔬菜种植户7000多户。

产业链向精深加工延伸。 长治万亩农业管理有限公司青 (尖)椒加工项目投产后,可加工辣椒粉、干辣椒、礼品菜 等产品;丰鑫源农业产业集团 不断完善集育苗、种植、加工、冷链、销售等为一体的全产业链。目前全县以青椒为主体的蔬菜产业产值达22亿元。 长子县委书记郭强介绍,将加强政策扶持,精心培育品牌,不断延链补链,完善联农带农机制,让青椒产业成为富民支柱产业。

(来源:《人民日报》)